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	HƯỚNG DẪN

Về Qui trình thành lập câu lạc bộ - đội - Nhóm 


Căn cứ Điều lệ Hội sinh viên Việt Nam
Căn cứ nhu cầu thực tiễn của công tác Đoàn/ Hội và phong trào thanh niên trường Đại học Kỹ thuật Công nghiệp;

Nhằm tạo sự thống nhất trong toàn hệ thống Hội sinh viên về quy trình, thủ tục thành lập các Clb, đội, nhóm các cấp  Ban Thư ký Hội sinh viên trường ban hành Hướng dẫn về về quy trình, thủ tục thành lập các Clb, đội, nhóm như sau:
I. QUAN ĐIỂM CHUNG:
- Câu lạc bộ, đội, nhóm (gọi chung là câu lạc bộ) là nơi tập hợp những sinh viên có cùng sở thích, cùng nhu cầu nhằm một mục đích nhất định.

- Câu lạc bộ vừa là một loại hình tổ chức, vừa là một phương thức hoạt động, là một bộ phận quan trọng của hệ thống Hội sinh viên trường ĐH Kỹ thuật Công nghiệp, nhằm hỗ trợ giải quyết những vấn đề phức tạp, quan trọng trong học tập và cuộc sống hàng ngày, đáp ứng những nhu cầu chính đáng của hội viên, sinh viên.
- Câu lạc bộ Sinh viên được thành lập ở 3 cấp bộ Hội trong hệ thống Hội sinh viên trường ĐH Kỹ thuật Công nghiệp: Hội sinh viên trường, Liên chi hội, Chi hội. Phạm vi hoạt động tùy theo từng cấp thành lập.
 II. MỤC ĐÍCH- Ý NGHĨA:

- Câu lạc bộ là nơi có những hoạt động phong phú, phù hợp với nhu cầu lợi ích của sinh viên, tạo môi trường cho các sinh viên có khả năng và năng khiếu được bộc lộ, phát triển. Bên cạnh định hướng giá trị mới, tạo điều kiện cho sinh viên trưởng thành về mọi mặt.

Câu lạc bộ do các cấp bộ Hội lập ra nhằm mục đích:

- Tạo điều kiện cho sinh viên giao tiếp, ứng xử, vui chơi giải trí lành mạnh, bày tỏ quan điểm, tâm tư nguyện vọng, đồng thời hỗ trợ giải quyết các vấn đề khó khăn, vướng mắc trong học tập, công tác và trong cuộc sống.

- Giúp tổ chức Đoàn/ Hội tập hợp, đoàn kết sinh viên thông qua các hoạt động của câu lạc bộ, như: Học tập, văn hoá, văn nghệ, sở thích, nghiên cứu khoa học và các hoạt động xã hội khác, góp phần đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của Hội sinh viên.

- Thông qua các hoạt động để tuyên truyền, nâng cao nhận thức về bản lĩnh chính trị, đạo đức, lối sống, giáo dục lý tưởng cách mạng, truyền thống của dân tộc cho sinh viên.
 III. CHỨC NĂNG- NHIỆM VỤ CỦA CÂU LẠC BỘ SINH VIÊN:

 1. Giáo dục, rèn luyện:

Câu lạc bộ là một trong những phương thức hoạt động sinh động, có hiệu quả của Đoàn, là công cụ để giáo dục chính trị, tư tưởng, văn hoá, giáo dục truyền thống và giáo dục thẩm mỹ cho đoàn viên. Đồng thời là môi trường tiên tiến để mỗi thành viên tự điều chỉnh nhận thức, hành vi, rèn luyện, phấn đấu trưởng thành.

 2. Tổ chức, giao tiếp, ứng xử:

Qua các loại hình sinh hoạt khác nhau của câu lạc bộ, sinh viên có dịp giúp nhau học tập, trao đổi kinh nghiệm trong cuộc sống, phát huy mặt tích cực, cải thiện uốn nắn các biểu hiện tiêu cực, lạc hậu, kích thích tính chủ động, sáng tạo, tính tích cực xã hội, xây dựng nếp sống văn minh môi trường học đường lành mạnh.

 3. Nâng cao nhận thức và rèn luyện kỹ năng:

Trên cơ sở nhu cầu, nguyện vọng, sở thích của từng đối tượng sinh viên với những điều kiện, hoàn cảnh khác nhau, Câu lạc bộ có trách nhiệm từng bước thoả mãn, đáp ứng nhằm nâng cao nhận thức về mọi mặt trong học tập, lao động và trong công tác cho sinh viên. Đồng thời giúp họ rèn luyện những kỹ năng cơ bản trong học tập, công tác và trong quan hệ xã hội.

IV. MÔ HÌNH, PHƯƠNG THỨC HOẠT ĐỘNG:

1. Mô hình hoạt động:

· Tùy theo chức năng, nhiệm vụ mà đoàn viên, sinh viên, các cấp bộ Hội có thể thành lập 3 dạng câu lạc bộ học thuật, câu lạc bộ sở thích và câu lạc bộ tình nguyện. Hội sinh viên trường không giới hạn phạm vi hoạt động trong tên gọi của Câu lạc bộ nhưng yêu cầu các câu lạc phải đảm bảo chức năng hoạt động theo từng lĩnh vực chủ chốt, tránh dàn trải, trùng lắp hoạt động.
· Tùy theo phương thức hoạt động, sáng lập viên Câu lạc bộ có thể chọn mô hình hoạt động phù hợp: Câu lạc bộ, đội, nhóm.

2. Phương thức hoạt động:
Để đảm bảo hoạt động của các Câu lạc bộ phù hợp với sự phát triển đa dạng của phong trào thanh niên hiện nay, Hội sinh viên trường khuyến khích các Câu lạc bộ ngoài các phương thức hoạt động truyền thống như họp, hội thảo, diễn đàn … có thể triển khai nhiều phương thức hoạt động mới như sinh hoạt trực tuyến, event, dã ngoại, truyền thông, mạng xã hội …

 IV. QUI TRÌNH THÀNH LẬP CÂU LẠC BỘ

 1. Khảo sát tình hình, nắm bắt nhu cầu, nguyện vọng của sinh viên:

 2. Trao đổi với Cấp Hội quản lý trực tiếp:

- Căn cứ các chủ trương của Đoàn thanh niên, Hội sinh viên cấp trên và của trường, các chương trình hành động, các mục tiêu hoạt động của Hội sinh viên đã đặt ra: 

           + Đảm bảo việc thành lập Câu lạc bộ phù hợp với chủ trương, định hướng hoạt động,

           + Đảm bảo việc thành lập Câu lạc bộ nhằm thực hiện tốt các mục tiêu của Đoàn đã đề ra.

- Căn cứ vào điều kiện thực tế đảm bảo các yêu cầu sau:

           + Dự kiến nhân sự tham gia Ban Chủ nhiệm Câu lạc bộ, phụ trách các Ban của Câu lạc bộ và lực lượng tham gia Câu lạc bộ.

           + Dự kiến nguồn kinh phí để duy trì các hoạt động, địa điểm, các nguồn hỗ trợ từ nhà trường và các tổ chức khác cho Câu lạc bộ.

          + Lựa chọn mô hình Câu lạc bộ (CLB) phù hợp.

 3. Xây dựng đề án thành lập CLB:

- Nêu mục đích ý nghĩa việc thành lập CLB.

- Đưa ra các nội dung hoạt động của CLB (có mấy nội dung chính).

- Dự kiến bộ máy quản lý, điều hành CLB (Ban Chủ nhiệm, phụ trách các Ban).

- Xây dựng quy chế hoạt động CLB (Cần quy định rõ  chức năng, nhiệm vụ của Câu lạc bộ, quyền hạn của Ban Chủ nhiệm, từng thành viên Ban Chủ nhiệm và thành viên CLB).

 4. Đề nghị chuẩn y thành lập:

- Đề án thành lập CLB gửi trực tiếp về VP Đoàn thanh niên – Hội sinh viên trường sau khi đã tham khảo và xin ý kiến chỉ đạo của Hội sinh viên cấp quản lý trực tiếp.
- Căn cứ trên điều kiện và qui trình thành lập, Ban thư ký Hội sinh viên trường xem xét và ra quyết định thành lập.
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